

打好人才培养培训“精准牌”

重庆城市管理职业学院全力赋能经济社会高质量发展

职业教育是培养能工巧匠、大国工匠的基础性工程，是调结构、促转型和改善民生的重要支撑。

“双高建设”背景下，重庆城市管理职业学院（以下简称“重庆城管院”）面向在校学生和社会人员，以提质培优、增值赋能为主线，以职业能力培养为核心，以打造重庆市高技能人才培训基地为关键，以校企合作、企业培养、技能竞赛、顶岗实习、高师带徒为路径，构建并完善“多维一体、育训并举”的职业技能培训体系，培养高素质劳动者和高端复合型技术技能人才，为经济社会发展、产业结构优化、企业竞争力增强、技术水平创新等方面提供强有力的人才保障和智力支持。

创新育人模式 稳步提升人才培养质量

近日，重庆城管院智能工程学院工业机器人技术专业的“校友导师”与该专业的大三学生，围绕就业创业、生涯发展等内容，展开了一次“云端对话”，有效助推了校友协同育人质量的提升。

事实上，该专业与西门子、海尔集团、中兴通讯等知名企业展开密切合作，聘请“校友导师”、学校“学业导师”和企业“产业导师”，深化“三师型”现代学徒制改革，“三方合力”培养奋发有为、技术精湛的高素质技能人才，更好服务经济社会发展。

在重庆城管院，这类深化人才培养模式改革的案例还有很多。商学院的连锁经营与管理专业依托校外“重庆市高技能人才培训基地”和“重庆市职业教育双基地”，构建了3天在企业、2天在学校的“3+2”育训结合的人才培养模式。民政与社会治理学院的社会工作专业依托“互联网+社会服务”，实现了教学资源系统化、模块化、项目化的有效整合，促进了“学中做”与“做中学”……

“优化人才培养方案，创新人才培养模式，大力培养高素质劳动者和高技能复合型人才，是职业院校发挥服务地方经济发展职能的重要一环，更是重庆城管院孜孜不倦的追求。”重庆城管院院长邓明国说。

近年来，重庆城管院先后制定了《培训标准化作业指导书》《培

训项目管理办法》等条例细则，并依据企业岗位设置，紧扣生产与服务一线技能人才的发展趋势，结合就业现状和职业生涯发展的需求，促进产学研结合、工学交替、订单培养等培养方式得到“提档升级”，探索专业人才培养、职业技能培训、教育教学改革创新的新思路，优化基于“职业导向、能力为本”的专业课程体系，形成了“点、线、面”有机组合的“阶段、综合、顶岗”实践教学体系，让人才培养专业、高效、可持续。

此外，重庆城管院将教师作为促进人才成长的“助推器”，以“引用用奖”等环节为着力点，进行机制完善、制度落实、用心培养、激励表彰，锻造了一支以专任教师为骨干、专兼结合、专业互补、德高身正的技能人才培养师资队伍。

采取多元形式 全面增强服务社会水平

2021年5月14日，由重庆城管院承办的“2021重庆市养老行业首届养老护理员师资暨考评员培训班”正式开班，来自高校及行业代表共100余人参加培训。

2021年9月18日，全国养老护理职业技能大赛重庆赛区选拔赛在重庆城管院落下帷幕，42支代表队的168名优秀选手，全方位展示了个人风采和技能水平。

2021年12月15日，重庆城管院承办的重庆市首期老年人能力评估师高技能人才培训开班，来自重庆市各职业院校、培训机构和



老师为学生讲解校企合作企业顺丰最新一代无人机的性能及应用

行业企业的学员代表80余人参加培训……

一步步时光足迹，印证了重庆城管院智慧康养学院围绕国家养老产业发展战略，培养培训高技能养老服务人才的积极作为，也是学校搭建平台、丰富内容，持续提升职业教育服务社会实效的一个缩影。

服务社会是职业教育的本质属性。重庆城管院抢抓“双高建设”发展契机，用活资源、深入实践、拓宽渠道，深入挖掘服务社会的多元方式，从积极承办各级赛事，组织学生积极参赛，开发新职业培训项目，推进1+X证书制度等方面，引领技能人才从传统型向高精尖的专业化转型。

比如，重庆城管院持续抓好

连锁经营管理师、健康照护师等政府补贴性职业技能培训。建立有国家职业技能鉴定所、国家民政行业特有工种职业技能鉴定站等考核鉴定机构。牵头制定的连锁经营管理师、城市管理网格员等培训标准及考核标准已由重庆市人社局正式发布实施。自主开展了美容师、连锁经营管理师、养老护理员、电工、工业机器人系统操作员、物流服务师、行政办事员等9个职业技能等级评价工作。

下一步，重庆城管院将结合地方特色产业、乡村振兴、新业态，依托大数据、信息化等新兴技术，结合专业优势开展各级各类社会人员职业技能培训，大力开展多样化的企业职工技能提升和转岗转业培训，营造技能成才的良好环境，形成职业技能培训新格局。

深化合作空间 激活校企携手共进新动能

3年前，重庆城管院与国内商贸零售龙头企业永辉超市合作共建了智慧新零售校中店实训基地——“永辉生活”。

该门店不仅为消费者提供人脸识别、扫码购、O2O到家服务等智慧型购物体验，还是集“教育教学、企业真实生产经营、人才培养、创新创业、社会技术培训、社区服务”为一体的智慧新零售高水平教育实训基地，有助于实体零售向智能化、数字化转型升级。

校企合作是职业院校办学的基本模式，是培养高素质劳动者和技术技能人才的内在要求。重庆城管院把握职业教育发展规律，

深化职业教育体制机制改革，构建了“一中心、一协同、四机制、四发展”的“1144”校企合作机制，以及校企合作办学、合作育人、合作就业、合作发展的紧密融合的办学新模式，促进教育链、人才链与创新链、产业链有机衔接。

不仅如此，重庆城管院还不断加大校企合作力度，通过引企入校、引校入企，努力把学校办成企业的培训基地，把企业办成学校的实践基地，不断增强职业教育适应性与影响力，打造“一专多能”的劳动者与技能人才，让学生“入学即入职，毕业即就业”。

据了解，重庆城管院目前已经与华为、联通、大唐、顺丰速运、麦当劳、永辉、海尔等市内外近400家单位建立稳定合作关系。建有22个校内实践教学基地（中心）、187间实验实训室，5个企业学院。与部分行业优质企业共同研究确定专业建设、课程设置、培养计划、师资建设、研发课题和学生实习方案。聘任行业企业技术骨干和大师为师，到学校参与课程教学和技能大赛……筑牢了服务高质量发展的人才基座。

值得一提的是，重庆城管院充分利用职教集团化办学机遇增强技能人才培养的核心竞争力。还因出色的办学实力，入选“全国第二批示范性职教集团培育单位”的学校现代服务职教集团，被评为国家计算机应用与软件技术紧缺型人才培养基地。

杜林燕 张菁月
图片由重庆城市管理职业学院提供

无声的世界 别样的精彩

重庆市聋哑学校以“三全”育人模式引领学生成长成才

育育才。

这看似简单的四个字，却有着千斤重的责任，激励着重庆市聋哑学校在爱和责任中托起孩子的希望。

学校大胆改革，探索“三全”育人模式，育人经验被誉为“不愧是重庆市特殊教育的一面旗帜”；学校提振师资，打造德技双馨教师队伍，培养出全国优秀教育工作者2名，13名教师荣获市级优秀班主任、优秀共产党员、最美教师等荣誉称号；学校教育成才，多元发展，助听障学生们完成大学梦，校园梦艺术团获国家金、银、铜奖7项次，梦之翼啦啦操队获亚洲啦啦操公开赛冠军，美术、篮球、电脑设计等获国家级奖项8项，获市区级奖项近200人次，学校被评为全国教育系统先进集体……学生成才，教师成功，无声的世界也精彩！

学校突破 “三全”育人引领发展

从踏进聋哑学校的那一刻起，汪毅就把从事特殊教育的热情，转化成了一生的事业追求和沉甸甸的使命感，把最美的青春献给这些听障孩子。从普通教师到主任再到校长，她始终坚持从长远的眼光思考着聋校教育要给予这些孩子怎样的教育引导和成长设计，让他们能像普通孩子一样全面发展。

然而，困难远比想象多，学前和高中聋生入学艰难，学校课程设置亟待改革，师生成就感低，学生初中毕业时文化素养水平较低，难以继续升学深造。

这些现状让学校更加坚信，聋校教育已不再是以“让学生学会谋生”的单一教学，而是以人为本，以德育为核心，加强创新精神和实践能力培养，以学生的全面发展和综合素质的提高为宗旨的多元化教育。

为此，学校在办学70年的深厚底蕴之上，反思特殊教育的发展趋势和重庆市特殊教育的实际情况，剖析学校教育过程中的短板和亟待解决的问题，特色鲜明地开启了“三全”育人的聋校实践。

“三全”育人模式，即全学段育人、全过程育人、全方位育人。全学段育人，指学校从单纯的义务教育发展到集学前教育、义务教育、高中教育于一体重庆市特殊教育示范校。全过程育人，指学校围绕探索德育新形态，推动课程建设改革、立足科研兴校之路、构建体艺特色教育、开展区域辐射示范五个方面关注师生成长的全过程。全方位育人，指学校深耕学科教学，

开设活动课程，开展志愿服务，引入专业社工，关注学生心理健康，全方位护航学生成长。

改革蹄疾步稳，一切有条不紊。2000年学校成立学前启音部，开设聋儿学前康复教育，成为重庆市残疾儿童康复训练定点机构。2002年，学校与渝中区同步进入新课程改革试验，使用普通学校人教版新课标教材。2015年，学前启音部通过市级二级幼儿园验收，纳入幼儿园规范管理。2016年，学校获得重庆市普高学籍代码，成为重庆市唯一能颁发普高毕业证的聋校……

随着改革的逐步深入，重庆市聋哑学校的育人经验在重庆市内和全国多个地方推广运用，引领全市聋教育的发展，被人社部和教育部分评为“全国教育系统先进集体”。

教师发展 研训赛练就硬功夫

“太棒了，了不起。”不久前，重庆市聋哑学校的老师刘禹含站到了全国教师赛课的最高讲台上，获得全国初中信息技术优质课竞赛特等奖。

与普通学校同台展示，公平竞争，这是重庆市聋哑学校教师的底气 and 硬气。“聋哑学校的教师能去普通学校，普通学校教师来聋哑学校可教不了课。”一位学生家长颇有深意的说，因为聋哑学校的老师还多掌握了一门专业技能。

“每一个教师群体当中，都蕴藏着极大的潜能，如何使潜能发挥最大效益，如何打造一支优秀的教师队伍，是学校的中中之重。”学校相关负责人强调。



在无声的世界里，老师用爱耕耘，让残缺的花结出生命硕果

学校为教师搭建三级研修平台，以校内研修促进教师专业成长，特校交流促进教师专业发展，普特融合教研提升教师专业素养，全面提升教师专业能力。学校坚持“科研兴校”的方针，引导广大教师走“学习、实践、反思、写作”的教科研之路。目前正在研究和结题的市级课题3个，已结题的区级重点课题1个、一般课题2个。

为了拓宽教师视野，学校承办了校长国培一第五期特校校长返岗实践集中赴校指导活动、聋校课程标准培训、聋校优质课比赛等大型活动。鼓励教师参加各级各类竞赛课活动，支持教师外出讲课，让教师的专业学习从“外在驱动”走向“内在自觉”。

如今，学校有正高级教师1

名，高级教师12名，市级骨干教师4名，区级骨干教师12名，全国优秀教师2名，7名教师参加全国、全市赛课获一等奖；1名教师获全国说课大赛一等奖；5名教师获得全国微课比赛一等奖；2人分获市级辅导员技能比赛一、二等奖，各级各类论文获奖200多篇。

学生成才 多元发展拥抱精彩人生

最近，重庆市聋哑学校好消息不断，学校先后获得全国第一套花样滑冰广播操川渝线上公开赛集体组一等奖，2021年—2022年全国啦啦操联赛（重庆南岸站）《公开残障组集体花球自选动作完全组》

第一名的好成绩。

“上帝为他们关上了一扇窗，但是重庆市聋哑学校给孩子们打开了很多道门。”这是老百姓的肺腑之言。

多年来，学校以活动课程为途径，促使学生多元发展，坚持“以艺育人，以体健身”的教育原则，通过课堂渗透、艺术活动、竞赛展演等，积极拓展多形式、多载体、多平台的艺术教育途径，致力于打造学校艺体特色。学校借助教育部和中残联命名的全国特殊教育人才培养基地、重庆市首批艺术教育示范基地、重庆市首批艺术教育示范基地、重庆市聋哑学校、重庆师范大学、长春大学等高校录取，为听障孩子插上梦想的翅膀。

在孩子成长成才过程中，学校始终认为，既要让听障学生在大家的关爱中多元发展，也要让听障学生认识到自己是一个普通人，是国家的公民，同样也有公民义务与责任。为此，学校致力于打造“感恩在心·责任在肩”德育品牌，通过志愿服务活动，使学生懂得感恩、明白责任、勇于奉献，从爱的“受益者”成为爱的“传递者”。

学校打造线下“手语课堂”，开设线上“手语课堂”，学生们担任“小老师”，将所掌握的手语知识传授给更多的人。疫情居家隔离期间，师生一起演绎的《致敬英雄》手语歌登上了央视视频网络平台。学校组织学生各个节日庆典到社区为老人服务，教他们使用微信、表演节目等，真心的陪伴给老人带去快乐和安慰。值得一提的是，学生们经历专业培训后，在人民大会堂、解放碑，为游客们拍照打卡，外地游客纷纷为孩子们点赞，为重庆竖起大拇指。学校“无言暖阳”学生志愿服务队荣获重庆青年志愿者先进集体称号。

从2000年开办高中以来，重庆市聋哑学校的十九届高中毕业生中有277人毕业于天津理工大学、北京联合大学、重庆师范大学、长春大学等高校录取，为听障孩子插上梦想的翅膀。

令人欣喜的是，毕业生中1人获得美国加劳德特大学硕士学位，1人在江西师范大学任教，20名学生在重庆市聋哑学校、重庆市特殊教育中心等特校担任教师，更有多人就职于聋协单位，在服务他人、贡献社会中拥抱属于自己的精彩人生。

杜林燕 胡忠英
图片由重庆市聋哑学校提供